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Informationsblatt Mathematik BM 2 (post-EFZ)

Wir erwarten folgende Vorkenntnisse:
= Rechenoperationen in der Menge der ganzen Zahlen (2), sicheres
Beherrschen der Grundrechenoperationen in Z, Termumformungen und -
vereinfachungen

Bsp.: 2a-3b(a + 3b-z)-(4a + 8b)(2a-2b)-3bz = -8a*+2a-11ab+7b?

= Ausklammern von Faktoren

Bsp.: (27a + 9a’ - 6ab) = 3a(9 + 3a - 2b)

= Erkennen von Binomen, Summen in Produkte umformen

Bsp. :(x+Yy)’ = x? +2xy + y* oder 16a’-49b’ = (4a-7b)(4a + 7b)

= Rechenoperationen in der Menge der rationalen Zahlen Q; sicheres
Beherrschen des Bruchrechnens

Bsp. :

27 9 15 24z 3 120zy - 57
— I — = — oder ---- - - = -
32 10 16 19 Sy 95y

» Gleichungen; Lineare Gleichungen mit einer Variablen |6sen kdnnen

4
Bsp: 14 + 4x = 28x-18 Losung: x=—
3

Theoretische Teile vgl. Anhang oder verschiedene Blicher:
=  Vertiefungen vgl. Lerndossier im Anhang
= Rolf Mannel: Algebra fir Wirtschaftsschulen. Verlag Gehlen (weitere Buchtitel
befinden sich im Theorie- und Lerndossier)
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Mathematik

Vorbereitung BM

Derriere-les-Remparts 5, 1700 Fribourg

Liebe Schiler

Ein Grossteil des Mathematikstoffs der Sekundarstufe | wird im Verlaufe der Berufsmatura
wiederholt und vertieft. Erfahrungsgeméss bereitet aber der Ubergang OS — BM, vor allem
in der Mathematik, Schwierigkeiten. Wir empfehlen lhnen deshalb dringend, diese Unter-
lagen vor Kursbeginn durchzuarbeiten.

Wir wiinschen lhnen einen guten Start

Was sie unbedingt konnen sollten

Bruchrechnen: Erweitern und kiirzen von Briichen; Addieren/Multiplizieren von Briichen;
Hauptnenner bestimmen; Gleichnennrig machen

Faktorisieren: Klammern setzen und Klammern auflésen (Vorzeichenregel)

Binomische Formeln: die drei Binomischen Formeln

Potenzgesetze: ohne Wurzeln

Lineare Gleichungen: Schrittweises!! auflésen einfacher Gleichungen

Winkel im Dreieck: Winkelsumme

Strahlensatze/Ahnlichkeit: Seitenverhdltnisse dhnlicher Kérper

Pythagoras:

Quellen:

Die nachfolgenden Unterlagen sind ein Zusammenschnitt aus folgenden Internetseiten:

http.//www.bos-n.de/home
http://projekte.gymnasium-odenthal.de
http://www.gymmuenchenstein.ch/weiss/offene_Lehrmittel/Mathematik

Eine Fiille weiterer Ubungen finden Sie im Internet (google + Stichwort)

Schauen Sie sich auch die alten Aufnahmeprifung auf unserer homepage an!
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Grundwissen Mathematik

Algebra

Zahlenmengen

Menge der natiirlichen Zahlen: N = {1,2:3:4:...}

ler ganzen Zahlen: Z={..:-3-2:—-1:0:1:2:3:...}

Menge der rationalen Zahlen: 1) = {.,,:—1.5:,,,:—]:,,,:—_!‘:,,,:(l:,..:l:.,,:];,,,}

Menge der reellen Zahlen: R={.:=3vV2i...:=V3i.. =100 54 0 aV5 )

Menge ¢

Beispiele fiir Schreibweisen:
Np=1{0:1:2:3;...} : 7 ={...:-3:-2:-1} : Zy =9{...:=3:-2:-1:0}

QF ={0.o ko750 et

Grundrechenarten

=
S

E g

= 2 + 1 = 3 g 2 - 3 = —1

-_— —_

§ 1. Summand plus 2. Summand Summe = Minuend minus  Subtrahend Differenz
n

=

=

=

= =

=" 5 - 8 = 40 2 21 : 7 = 3

ES |.Faktor mal 2.Faktor Produkt 5 Dividend  geteilt durch  Divisor Quotient

Briiche und Dezimalzahlen

Jede rationale Zahl (also aus 1) kann durch einen Bruch bzw. eine Dezimalzahl dargestellt werden.

Beispiele:
1 25 <

= =025
4 100
S-2_04 . Abers—044444d.. =04
5 - 1(] - . - & . 9 - . e .
2 6 . = . .
2 = L; =0.66666...= 0.6 (lies: Null Komma Periode Sechs)
2

N e

Bezeichnung: 2 Zdhler

5 Nenner
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Ist bei einem Bruch der Zihler kleiner als der Nenner, so spricht man von einem | 3
echten Bruch.
Ist der Zihler griBer als der Nenner, so nennt man ihn einen unechten Bruch. 2
Unechte Briiche kinnen als Summe aus einer natiirlichen Zahl und einem ech- | § =4+ 1 =4}
ten Bruch dargestellt werden, wobei die Summe ohne Additionszeichen ,+° ge-
schrieben wird.
Man bezeichnet diese Darstellung als gemischte Zahl oder auch als gemischten | § =41
\\ Bruch.
Erweitern und Kiirzen von Briichen
Die Darstellung einer rationalen Zahl durch einen Bruch ist nicht eindeutig.
1 2
Beispiel: — .= = =0.04 (vier Hundertstel)
PR 35750 7 100
[ Ein Bruch wird erweitert, indem man Zihler und Nenner mit der gleichen Zahl multipliziert.

oana ] ! R .
Beispiel: e (Erweilern mit 5)

Ein Bruch wird gekiirzt, indem man Zihler und Nenner durch die gleiche Zahl (ohne Rest) dividiert.

[st kein weiteres Kiirzen ohne Rest moglich, so ist der Bruch vollstindig gekiirzt.

H 1

Beispiel: 12 = — :
P BTH, G

(Kiirzen mit der Zahl 12, vollstindig gekiirzter Bruch)

Umwandlung Bruch = Dezimalzahl

Bruch — Dezimalzahl Bruch « Dezimalzahl
7 ; 5 |
[ 0 = (.7 (sieben Zehntel) > 05= T0 = 3
7 = pa . . .. 125
r —=077777...=0.7 (lies: Null Komma Periode Sieben) 50125 =
9 71000
3 32 6 . _— 3
r —=——=—=0.6 Ersterweitern auf eine Stufenzahl (10). T _ l
5 2010 > {]_3_9_ 2
5
[ c = 5:6 Ausfithren der Division, da keine Stufenzahl erreichbar. 5 012 12 4
] Jbd= === —
Nebenrechnung: 9% 33
5:6=10.833...
50
—48
20
—18
20 5
: 6 =0.83 (lies: Null Komma Acht Periode Drei)

Bemerkung: Arbeiten Sie bei Briichen mit dem Bruchstrich, nicht mit dem Doppelpunkt!

aZ
Z_ statt a’=+b
b
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Rechnen mit Briichen

Multiplikation

Briiche werden multipliziert, indem man die Zihler und die Nenner jeweils miteinander multipli-

ziert.
o oC - a-c
b d  b-d
3 3 3.3 9
Pt == —
4 5 4.5 20
K 1 - -
3 3 5 k5 3 ;
b= A =—:== Kiirzen, sobald méglich!
86 8 B2 82 16
_— 2 4 8 4 ) ) }
>2-13 = T E 25 Unechten Bruch in gemischte Zahl umwandeln.
o by | Sty
Division
Briiche werden dividiert, indem man den ersten Bruch mit dem Kehrwert des zweiten Bruchs mul-
tipliziert.
a_ ¢ a d B a-d
b d b ¢ b-c
11 1 2 2 7
Di:;:?‘_zi o e l:i.é:i.l:;}
32 31 3 3’3 21 11 =
5 5 1 1 1 |
D__:{_5]777_,<‘_7_._:_
17 17 8 171 17

Addition und Subtraktion

Briiche werden addiert bzw. subtrahiert, indem man sie durch Erweitern gleichnamig macht und
die so erhaltenen Zihler addiert bzw. subtrahiert, wobei der gemeinsame Nenner beibehalten wird.

,3,1.33 12 9 2 9+2 I
476 33'62 12 12° 12 12
sl l_1B_3_13 32 13 6 _13-6_7_ 3
4 2 4 2 4 2.2 4 4 4 4 4

Bruchrechnen mit dem Taschenrechner !

Eingabe: 1| ab/ |1] av |3[=12| ab/ 3E]L3

Wichtige Taste: | ab/.

Beispiel: 14—

walta

it
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Zwischentest

Lasen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Lasung.

Bruchs als Dezimalzahl an.

6 3 1
a) g b] g C)ZE

5]

. Kiirzen Sie folgende Briiche vollstindig!
22 13 30

Yios ™ 169 66

. Wandeln Sie jeweils in eine Dezimalzahl
a) 55 414
352 180

h) c) 1

ek

b) ¢) 0.4375 d)3.28

3

; 6
a}3-| ’

11
13

b) —

~Il 2

W =
ool -1

c)l%»(

.
127 4

(=5):(

. die auf dem Za

|

) =+ 1)

1| —

e

n W
n = LV

[ B]
~H—

. . |‘
i} =2:— j)2s:

5. Bestimmen Sie die Zahl

3._
a) 3
5

b (3-2

6. Berechnen Sie:

~44):

. Erweitern Sie die Briiche. so dass der Nenner eine Stufenzahl (10, 100, ...) ist und geben Sie den Wert des

bzw., einen Bruch um.

. Berechnen Sie und geben Sie das Ergebnis als vollstindig gekiirzten Bruch an!

=18 17
) 9 " -36
11]2—B
6 36
£y
27 s\ 20

: : ; 1 3.
hlenstrahl in der Mitte zwischen 3 und 5 liegt.

¥ ]

Empfehlung:
sprechenden Kapitel nochmals durch.

LOSUNGEN

@9 — (9

£

—wr S o 1 Or fo-=&—F
Ty f1-=8-Gr L0r f1=F@r
Sop L-0p F—@r For

geme =T8¢ ¢ ¢T(@ sTos10 (R)g
si=%10oz F@e ¢

CTOOTOI SLEO @1 T (B

Haben Sie in diesem Zwischentest mehr als vier Fehler, so arbeiten Sie das entsprechende bzw. die ent-
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Terme und Rechengesetze

Ein Term besteht aus Zahlen und Variablen (Buchstaben), die durch die Rechenzeichen
+.,—.-oder : verkniipft sind.
Fiir die Variablen kénnen beliebige Zahlen, aber auch andere Terme eingesetzt werden.

Beispiele:
B oa +_a + _ua oder kurz: 3 - a
—— S~ — —— ——
Variable  Variable  Variable Koeflizient  Variable

Hiufig schreibt man einfach 3e statt 3 - . also ohne Multiplikationspunkt zwischen dem Koeffizienten und der Variable.
B 2x—13y+ ]'2:
2 2
> a®—2ab+b*

> Hﬁr : BMI (Body Mass Index), wobei ;: Kérpergewicht in kg und H: Grole in m.

Gleichartige Terme: Terme, die sich nur in ihren Koeffizienten unterscheiden heillen gleichartig.

= I - = 3 . -
a.Sa. za oder 3ab.8ab oder a’b . 5a*b gleichartige Terme
a ; ab ; d*b ; &P ; &b ; ab? ungleichartige Terme

Zusammenfassen von Termen: Es diirfen nur gleichartige Terme zusammengetasst werden.

Beispiel: 3¢ — 12a —2b+3b = —9a+b

Gleichartige Terme werden addiert bzw. subtrahiert. indem man die Koeffizienten (Beizahlen) ad-
diert bzw. subtrahiert.

Termarten

/ Man unterscheidet je nach zuletzt auszufithrender Rechenoperation die Termart, wobei die Regel \
wKlammer vor Punkt vor Strich* zu beachten ist.

1
Summe: % +3b

At = B
Differenz: Ja— 3

Produkt: (a+b)-(a—b)

; 3a+2b
Quotient: R

N ’ A

Rechenzeichen in Termen miissen durch eine Klammer voneinander getrennt sein.

Falsch: 3.—<7 . Richtig: 3-(-2)
Falsch: 3=—5 ; Richtig: 3+ (—5) bzw. 3 -5

0S—->BM/Grundwissen Mathematik



Rechengesetze

o Assoziativgesetz
der Addition:

l (a+b)4+c=a+(b+c) ‘ : a.b.ce )

der Multiplikation:
‘ (a-b)y-c=a-(b-c) ‘ 3 a.b,ce)

Beispiel:
G++1=(+1=2) ¢ 34+ =1+0)=2} v

e Kommutativgesetz
der Addition:
a+b=b+a| ; a.beq

der Multiplikation:
a-b=b-a| : a.beq

Das Assoziativeesetz und das Kommutativeesetz gilt i. A. nicht fiir die Subtraktion bzw. die Divi-

sion!
Beispiele:
K-Gesetz: 5—-2#2-35 So geht’s richtig:
3 = K-Gesetz: 5—-2=5+(-2)=-2+5
A-Gesetz: (5-2)—1#5—-(2-1) AGesetz: (5—=2)—1=(5+(=2))+(=1)=
2 4 =54+ (=24(-1))=5+(-3)=2 Vv

Die Subtraktion lisst sich auf die Addition der Gegenzahl zuriickfithren.
Vertauschen von Termen nur unter Mitnahme des Vorzeichens!

o Distributivgesetz: Verbinden von Multiplikation und Addition;

a (b+c)=a-b+a-c| . a.b.ce )

Ausmultiplizieren

Ik

Ausklammern

I

Andere Formen des Distributivgesetzes:

a-(b—c)=ab—ac | (a—b)-c=ac—bc

(‘;‘F""’}:{':ﬁ-i-f (u—{J}:(':'L‘__"f
Bitte beachten: |
¢ c ¢ ac+ac
c:(la+b) = - 4
( ) a+b 7 a b ab

0S->BM/Grundwissen Mathematik



Multiplikation von Summen

/ Zwei Summen werden multipliziert, indem man jeden Summanden des zweiten Faktors mit jedem \
Summanden des ersten Faktors multipliziert.

(u—l—b}1;(('*d}:a-<‘+c:-d+;‘)-('~'~;‘)-d
XA A
4.

R e

Beispiele:

= (2a+3b)-(x —4y) = 2ax— 8ay + 3bx — 12by

b (2—3a—4b)-(2a—3b) = 4a — 6b — 64 + 9ab — 8ab + 12b* = 4a — 6b — 6a° + ab + 12b*

Die drei binomischen Formeln

(a+ bJ: =a’+2ab+ b’
(a— !_'J_}: =a’>—2ab+ b’

(a+b)-(a—b)= at— b

Beispiele:
b (2a—3b)* = {:2::]1 —2.2a-3b+ {31‘)]3 = da® — 12ab +9b*
B (2a+30)(2a —3b) = (2a)* — (3h)? = 44 — 9b?

b (5x+4y)? = (5x)+2-5x-dy+ (_4,\'}2 =252 +40xy + ]()jr2

Faktorisieren von Summen

Manche Summen bzw. Differenzen lassen sich durch Ausklammern gemeinsamer Faktoren oder durch Anwenden
der binomischen Formeln in ein Produkt verwandeln — diesen Vorgang nennt man Faktorisieren.

1. Faktor

2 Faktor
PR
b 2a+3ab= "a (24 3b)

"—‘v—"

.
Summe Produkt
b —2ab? —6a*b = —2ab- (b+3a)

B 6ax +3ay—2bx —by =3a(2x+y) —b(2x+y) = (3a—b)(2x+y)

Bin.F.

b dat —12ab +9b* (2a—3b)*

> 4a® —9p% BF- (24 3p)(2a+3b)

o) 3 " - T
& da- +9b-  Keine Faktorisierung moglich!

0S->BM/Grundwissen Mathematik



Zwischentest

Ldsen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Losung.

tS

0.

Fassen Sie gleichartige Terme zusammen.

a) Ta+2b+3a—10b b) 6x—3y+5x—9y—8x+4y ¢)5ta—31b+7c—3]a+6b—8}
d)9.36a+82b+ 1.14a—21b
Lasen Sie die Klammern auf und fassen Sie zusammen!
a)x+5(y—ux) b)4a(3b—5¢) c)ym—|[(b+e)—(m +d}]
d) —2u-(u—v)+2u-(u—v) e) —2(Tk—3m)—4-{—4-[—d(k+m)] — (k+m)}

. Multiplizieren Sie aus!

a) (m—n)-(x—y) b) (a+b+c)-(d+e) c)la—b—c¢)-(—d—e)
d) (0.3y—2)-(4.8y—1.5)

Verwandeln Sie in ein Produkt!
a) ab+ac b) 21st —28tu ¢) 12bc+ 120ab+ 36bd
d)2(x—=3)+v(x—=3) enx—y)—(x—y) DBa+2b)(m+n)+(2a—3b)(m+n)—(m+n)

Schreiben Sie als Ausdruck ohne Klammer!
2) (2e+14)° b (2a+2)* ¢) (04x+2+1)° d) (x4 2)2
&) (—1—x)* f) (5a*—a)’ o) (y—2)° h) (x—2)2

D) (2x—y)(2x+y) D (13=3a)(15+3a) k) (a+b+c)(a+b—c) 1) (—a+b)(a+b)

Faktorisieren Sie soweit wie moglich!
a)e?—2cd+d* b)8x*—8x+2 ) 16a*+48ab+ 366>  d) 0.49bc* —81bd* ) a* + 2ab+ b*

1 1 M 7
. Verwandeln Sie in einen Ausdruck ohne Klammer: (2a — % j*

I
=€

LOSUNGEN
Y tng—np g
I C

(d—qg+p)(o+g+p)(d
(P6—2L0)(P6+2L0)a (P (q9+vr) 0 [(1—x7)z@ (p—2)(e 9

. PG =gt Py Pe— gl (r E.v.'— e !

3; =Xy §—dT + 09— A 2+ Pl — PSTU NHATH(R ir\ 42X (p
[+X8°0+ 21T+ 280+ 0 E+Ffg+»8@ S+2fi+2p(e g

(u+4u)(| —qg—n0g) (J
@=x)(1-w) e (€-0)E+) (P (Pe+rOI+2)ql (@ (Mp—sg)iL@ (+q)pE@ ¥

€+4860°01 — ApF1 (P
22+ Pr+aq+ pg+on—po— (3 20+ pr+ag+pg+ov+pr(q  Su-+xu—Lw—xw (e

WpS—YpL— (@ (P P+2—q—wg(d IOT—qrLl (Q AG+xp— (e °

q59-+rg01 (P 251 —qSz+vE1 (0 {8—xg(q g8—nOI (v
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Bruchterme

Tritt im Nenner eines Terms (also unten) eine Variable auf, so spricht man von einem Bruchrerm.

Kiirzen von Bruchtermen

Ziihler und Nenner miissen als Produkt vorliegen.
Es diirfen nur gleiche Faktoren gekiirzt werden!

Beispiele:
LT Ll T i S L]
16a3h s M6a’b 245 2ab 2a
" 2a-(a+3b)  Zd-(a+3b)  a+3b

6a>-(a+2b)  @a’.(a+2b) 3a-(a+2b)

4a® 4 2ab _
8ad+4a’h  4a’-(2a+b) L4k (2a+b)

2a-(2a+b) _ pr_{Zu—-F’bT _ |

2a

18a> —8b*  2-(9a° —4b%)
9a — 12ab+4b> ~  (3a—2b)2
- 2-(3a—26)(3a+2b)  2-(3a+2b)
- (3a— zb}f T 3a—2b

Zihler u. Nenner liegen als Produkt vor. Daher keine
Faktorisierung notwendig. Rechnung relativ ausfithr-
lich zum besseren Verstindnis.

Ziihler u. Nenner liegen als Produkt vor. Kiirzen ist so-
fort méglich. Summe im Ergebnis darf nicht gekiirzt
werden, obwohl sich a 4 35 und a 4+ 25 sehr iihnlich
sind!

Ziihler u. Nenner sind jeweils Summen. Soviel wie
maglich ausklammern. Zihler und Nenner sind Produk-
te. Jetzt Kiirzen.

(2u+b) ist zwar eine Summe. aber gleichzeitig auch als
Faktor in Ziihler u. Nenner vorhanden und darl deshalb
als Ganzes gekilrzt werden.

Ziihler u. Nenner sind (noch) keine Produkte. 2 im Ziih-
ler ausklammern, Binomische Formeln zur Faklorisie-
rung anwenden. Kiirzen.

Multiplikation von Bruchtermen

Bruchterme werden multipliziert, indem man
ziert.
a ¢

b

Division von Bruchtermen

\

Zihler mit Zihler und Nenner mit Nenner multipli-

Bruchterme werden dividiert, indem man den ersten Bruchterm mit dem Kehrbruch (Zihler und
Nenner vertauschen) des zweiten Bruchterms multipliziert.

a ¢ _ad
\ b d b ¢ /
a
. — N b a d
Dies gilt insbesondere auch fiir Doppelbriiche: = J
2 C
d
Beispiele:
) 16x2 ‘ g’ B 2W6x% 3y B 2By B 2,,12)/ 2
¥ 9y3 T 3y T 0y g 9yt T _7.,\-}"\_-}' 2 3n?
16—a>  164+4a  (4—a)(4+a) 4(4+a) ‘Ad—a) @G+a)

8—2a 16+8a+a®  2(4—a)

0S->BM/Grundwissen Mathematik
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10

Addition und Subtraktion von Bruchtermen

Bruchterme werden addiert bzw. subtrahiert, indem man alle Bruchterme auf den kleinsten gemein-
samen Nenner (Hauptnenner) erweitert und die so entstandenen Ziihler addiert bzw. subtrahiert.
Der Hauptnenner wird dabei beibehalten.

Beispiele:

3a b

22 = Der Hauptnenner ist 30+, Denn es gilt 1042 =2-5-v.xund 1527 = 3.5 x-x-x. Alle

10x2 * 1523
’ o in den Nennern auftretenden Faktoren milssen als Teiler im Hauptnenner enthalten

3a-3x 5.2 sein. Somit 2, 3. 5 und &%, also 2-3.5.1% = 300, Die Erweiterungsfaktoren sind

102 3x + 1532 = die auf den Hauptnenner .fehlenden® Faktoren der einzelnen Nenner. Als Tabelle:
Nenner Faktoren Erweiterung
9ax+ 14b 10x?= | 2 5 w 3x
3043 305 o oW 2
Hauptnenner: [ 2 3 5 wx oo | 30x?
¥+1 2r—1 P2+l -1 @@+ D)x-=1) (2x—=1)(x+1)
[=3 — = —_ e —_ ==
X2—=1 2=2¢4+1 (x=Dx+D (=12 (x=12x+1) (x=D2(x<+1D)
Pt x—1-(22+2%—x—1) B X =322
(v—=1)2(x+1) T (x=1)2(x+1)

Die Nenner werden mit Hilfe der binomischen Formeln faktorisiert, d.h. in ein Produkt verwandelt. Es gibt zwei verschiedene
", ¥ A . . 2
Faktoren: (x — 1) und (x+ 1). Der Faktor (x — 1) kommt doppelt vor, also (v — 1)=. Somit muss auch im Hauptnenner (x — 1)

vorkommen. Damit ist der Hauptnenner: (x =1 )2+ (x4 1). Als Tabelle:

Nenner Faktoren Erweiterung
el= | (x+1)  (x=1) (x—1)
=2l = (x=1)  (x=1) (x+1)
Hauptnenner | (x+1) Hfx=1) x=1) | {x+1)-(x— 1}l

0S->BM/Grundwissen Mathematik
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Zwischentest

Lésen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Losung.

=

1. Addieren Sie l - *
X

(]

2. Vereinfachen Sie die Terme soweit wie moglich.

. —27ab
(@) 3a
b 3a* —3b%
6a + 6bh
1 14+x
-1 x2-=1

(a+2b)* — 8ab

(c)

. wobei x # £1

d
) a—2b

, wobei a # 2b

2v—3

2v+3

36

(e)

2x+3 2x—3 PERNHS1P)

(3a—3b)>
f 4
) (a—b)?

a#b
119ab*c 26(:[?3('. 68a*
21b% 7 33b¢?

42 -9

abeR

© Tame

LOSUNGEN

i v e
—
—

Gl

qr—rn
0

(.?—H
a6— (®) T
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Potenzgesetze
Beispiel fiir Potenz: x-x=x ,wobeix: Basisund % Exponent.
Potenzen: d=1:d=a:®=aa:... :d"=a-....a . n eNunda e 1)
N —
n—mal
Beispiele:
pr 3% =3.9.220.3=77 b (=22 =(-2)-(—2)=4 b (—1)1057 — b (—1)1058 _ |

1
Negative Exponenten: | ¢™"=— |tae Q\{0}.neN
a

I , R
}"_I:—:— i_':— = =3
oo fo) P N

1. Potenzgesetz:

n

a-d"=a"" . acQmnel

~Potenzen mit gleicher Basis werden multipliziert. indem man die Exponenten bei gleicher Basis
addiert.”

B 35,34 35+ _ 30 b (=1.5)2-(=1.5) = (=1.5)° = =7.59379 b 5451 =5

2. Potenzgesetz:

(a-b)'=a"-b" . abeQ.nel

Produkte werden potenziert, indem man die einzelnen Faktoren potenziert.”

b (2-3°=(2-3)-(2-3)-(2-3) 2" &*%2.2.2.3.3.3=23.33 = 216 = (6)°
B (4-5)F =4%.5% = 160000 b (—4b)? = 16h

3. Potenzgesetz:

il

(@)'=a"" ; ael):mneN

Potenzen werden potenziert, indem man die Exponenten multipliziert.”

b (23)4=03.22.03.08 =98.95 =010 — 234 . 40055

4. Potenzgesetz:

(!"l
td'=—=d"" ; aecQ\{0}:mneZ
a

{!{FJ

.Potenzen gleicher Basis werden dividiert. indem man die Exponenten subtrahiert.”

b 67:65=6"0=6'=6 b 416416 — 40 _ | b 512:5M =52 =4 =3 =004

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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5. Potenzgesetz:

g

(;‘r)r*z‘; D a.beQ\{0}:neZ
2

..Briiche werden potenziert. indem man Zihler und Nenner potenziert.™

NY 2222 2 16 S . 3 8% B

[= — e N XA — —— > e = > ==l _—e

(1) 3333 3% 8] (s) 3125 (—7) 49
Rechnen mit Wurzeln

Irrationale Zahlen

Eine irrationale Zahl ist eine unendlich nicht-periodische Dezimalzahl.
Somit ist keine irrationale Zahl durch einen Bruch darstellbar!

Beispiele fiir irrationale Zahlen:

exakter Wert ungefihr gleich  Niherungswert

Kreiszahl s T & 3.141592654

Eulersche Zahl e, e = 2.718281828

Wurzel V2, V2 ~ 1.414213562
Wurzel in Potenzschreibweise: /x = X Jx= Pl VE= X

Die fiinf Potenzgesetze gelten auch fiir reelle Exponenten!

3.4 5 . 14
> (x2)3 =x° b yaa=al-al =altl =q

Rechengesetze

i o M B
‘/”‘\/5_\/{_! ’ \/B_\/h

Bei der Addition und Subtraktion diirfen nur Wurzeln mit gleichem Radikand zusammengefasst

werden.
Beispiele:
7] 7
b 2v24+3V/2=5V2 b V5. VT=v35 n‘\//—'j: %:\/6:3

> VB =T = VAT =T = VBT — T = T T = /T

Im letzten Beispiel hat man die Wurzeln ,gleichgemacht™, indem man eine Quadratzahl (hier: 4) abgespalten hat und daraus die Wurzel

gerogen hat. Diese Vorgehensweise heilbt seilweise Radizieren™ .

Beispiele zum teilweisen Radizieren:

B V20 =v4-5=+v4-/5=25 b V32=v16-2=4y2
B 6v27—=2v754+9V12 =548 +4/147 = 5v/108 = 183 — 10v/3 + 18v/3 =203 +283 =303 = 4/3

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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Zwischentest

Losen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Losung.

- . IZ:H |
1. Vereinfachen Sie den Term: — =
X

=n

neN.xeR\{0}
2. Vereinfachen Sie so weit wie maglich:
(@) (—=322%y2): (—16xy2%)
®) ( 6(.*2!)'1‘1 )3 : ( 3ab’ )3
10x2y3 5x2y2
3. Berechnen Sie:  (5v/12 — 727 + 3/48)2

4. Vereinfachen Sie:

(1) V52 —42.(34%)7"3

5x 20
(b Y e
®) \/6 6x

(c) V720+ /847 — /252 — /245 ++/1225
2 3
) ab™3 ) i
b=l | "a?

LOSUNGEN

» (p)
LASHENACHCE ()
<
= «q)
D g N

— mzq —— (v)
t

7
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Gleichungen

Verbindet man zwei Terme durch ein Gleichheitszeichen = . so hat man eine Gleichung.

Aquivalenzumformungen
sind Umformungen, die die Lésungsmenge einer Gleichung unveriindert lassen (von lat. aequus ..gleich™ und
valere . werl sein™). Solche Umformungen sind:
> Addition oder Subtraktion einer Zahl oder eines Terms.
+S5=x—4/—-x=5 ; x=-9  L={-9}
Der Sinn solcher Umformungen ist es, die Losung direkt ablesen zu kiinnen (v = —9). Die Zahl —9 ist auch die Lisung von
x—4 = 2x+ 5, nur sicht man dies nicht sofort. Daher stellt man die Gleichung nach x um, wobei der Wert der Losung gleich, also
dquivalent, bleiben muss.
> Multiplikation mit einer Zahl ungleich Null
fx=2/-2 1 x=4 ; L={4)
Warum darf die Zahl, mit der man mulipliziert nicht Null sein!?
Fiir die Gleichung x = x4 [ gibt es keine Lasung, da keine Zahl gleich sie selbst plus Eins ist. Multipliziert man die Gleichung mit
Null (x=x+1/-0).soerhilt man 0 = 0 bzw. 0-x = 0-(x+ 1), was eine wahre Aussage ist und fiir alle Zahlen richtig ist. Damit
kann die Multiplikation mit null keine Aquivalenzumformung sein, da die Losungsmenge verindert wurde.
= Division durch eine Zahl ungleich Null
dx=12/:4 ; x=3 : L={3}

Lineare Gleichungen

Beispiel: 3x—4 = —4(x+3) ; 3x—d=—dx—12/+4x+4 ; Tx=-8/:7 ; x=-3 ; L={-1}}

Quadratische Gleichungen

/

Allgemeine Losungsformel fiir quadratische Gleichungen der Form ax® + by +¢ =0

—b++/b? —4ac

2a

Xy/2 = b?> —4ac = D heiBt Diskriminante.

Es gilt:

D=0 : zweiLdsungen .x; und x;

. N —b
D=0 : genaueine Losung x =
iyl

\\ D <0 : keine Losung /

Diese Formel zur Losung quadratischer Gleichungen miissen Sie unbedingt auswendig kénnen! Sie ist Grundlage vieler Aufgaben. die

Thnen in der zwilften Klasse begegnen. Hiufig wird die Formel auch als . Mitternachtsformel™ bezeichnet.

—(=2)+£4/(-2)2—4-3-(-1) _2+V16 244 {I
2.3 - - -

6 6 !

o a 4 b ¢
Beispiel: 3x~ —-2x—1=0 | xp=

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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Betragsgleichungen
Der Betrag | | einer Zahl gibt ihren Abstand zur Null auf dem Zahlenstrahl an. Z. B. |2| =2 : |-3|=3.
Fiir die Betragsgleichung |x| = 2 gibt es beispielsweise zwei Losungen: x; = 2 oder x; = —2, da der Abstand

beider Zahlen zur Null gleich 2 ist. Kurz: x; » = +2

Noch ein Beispiel: |x—4]=3 : xjp—4=43 : x=7.x0=1

Bruchgleichungen

IR N e G=R
S 3 + - = — o) =
P X3 3x x

Die Grundmenge — also die Zahlen. die zur Verfiigung stehen — ist mit R vorgegeben. Der Nenner darf nie null werden. deshalb ist die
Definitionsmenge hier D =R\ {0}  (lies: D gleich die Menge R der reellen Zahlen ohne null).

Der Hauptnenner ist 3x. Man multipliziert die gesamte Gleichung mit dem Hauptnenner 3x und erhiilt:
7-3x  4:3x (23—x)-3x 3%  Kigen 7-3Y 4-Zx (23 —x)- 3% ¥
+ = - s I = -
X 3 3x X X 3 pas X

I
2l +4xr=23—-x-3/+x-21 ; S5x=-1/:5 ; T

Lineare Gleichungssysteme

Sollen mindestens zwei lineare Gleichungen gleichzeitig gelost werden, so spricht man von einem linearen Glei-
chungssystem.

(I v =2x -1 =0

Beispiel: @M y +x +2 =0

Gesucht ist das Wertepaar (xg|vo) . das beide Gleichungen gleichzeitig l6st.
Zur Berechnung der Losung gibt es drei unterschiedliche Verfahren: das Einsetzungsverfahren, das Gleichset-
zungsverfahren und das Additionsverfahren.

Einsetzungsverfahren Man 16st eine Gleichung nach einer Unbekannten (hier y) auf und setzt diesen Term in die
zweite Gleichung ein:
. Nach v anfliise i .
My=2x+1in(D): (AD2x+1 +x+2=0 "MW 3.43=0 ; x=—1in(l) einsetzen:
N’

A}

Dy=2-(-1)+1 ; y=-1 Losung: (—1|—1)

Gleichsetzungsverfahren Man lost beide Gleichungen nach der gleichen Unbekannten auf und setzt diese beiden
Gleichungen gleich:

My=2+1 (Dy=-x—-2 {O=1D): 2u+1=—y—2 Nehraisen 5 3 ; x=-1I
Jetzt v = —1 in eine der beiden Gleichungen (I) oder (II) einsetzen: (II) y=—(=1)—=2 : y=-—I

Additionsverfahren Man addiert das Vielfache einer Gleichung zur anderen Gleichung, so dass eine der beiden
Unbekannte (hier x) wegfillt:
(D+2(1D): y—2x—14+2y+2x+4=0 3v+3=0 : y=—lin(l) oder (II):

R —
n 2(1)

MH-=-1-2x-1=0 ; x=-—I

v fillt weg
—

Alle drei vorgestellten Losungsverfahren sind gleichwertig. Welches Verfahren man einsetzt ist prinzipiell egal. Oft bietet sich jedoch eines
der drei Verfahren an, um am schoellsten, d. h. mit geringstem Rechenaufwand, auf die gesuchte Lasung zu kommen, Dies zu erkennen

ist wie in vielen Bereichen der Mathematik Ubungssache.

0S->BM/Grundwissen Mathematik
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Zwischentest

Lasen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Losung.

1. Losen Sie die Gleichung Xx——=x+1—(3x—1.5)

F2|
3|~

2

. Bestimmen Sie die Losungsmenge fir ve R:  (x=3)(1 —x) = (x+2)x+6=4—x*
3. Bestimmen Sie rechnerisch die Losungsmenge in der Grundmenge G = R :  16x2 —24x+9 =25

4. Das Doppelte einer Zahl vermindert um das Dreifache einer zweiten Zahl ergibt 5. Vermindert man das
Vierfache der zweiten Zahl um die erste, so erhiilt man wieder 5. Berechnen Sie die beiden Zahlen mit Hilfe
eines Gleichungssystems.

5. Bestimmen Sie rechnerisch die Losung des linearen Gleichungssystems:

D 2x—3y =-10 — cR

L Wobe1x.y

I 14x+2y= 22 ?

y s o . : . 11
6. Losen Sie die folgende Gleichung in der Grundmenge G=0): 1-35 + F == (x#0)
X Z X

7. Bestimmen Sie die Definitionsmenge D und berechnen Sie die Losungsmenge L. Grundmenge G = ().
X —%.\' B 6
18—6x 3x+9 2218

weglassen

8. Geben Sie die Losungsmenge L folgender Betragsgleichung in der Grundmenge G = (1 an.
x—3|=—[x—3|+8

LOSUNGEN

{Li1=}=7 "8

a?c—ep{}=7 ¢ {¢e-}\b=a L

é—\ 9
£
p=&"T=%"¢C

g=A0'L=x ! ¢=dp+x—([['c=4g—2¢(I ¥

{t'so-1=17¢
{1y=177
€1y
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Funktionen

Ordnet man jedem Element x der Definitionsmenge D genau ein Element v der Wertemenge W zu,
so spricht man von einer Funktion.
Andernfalls wird die Zuordnung Relation genannt.

Koordinatensystem

+¥-Achse (Ordinatenachse)
L. Quadrant : [.Quadrant
Der Graph der Funktion, also die gezeichnete Darstellung der
) Zuordnung, wird in einem karresischen Koordinatensystem dar-
gestellt.
B ———— P -
Urspriing x-Achse Bei cinem kartesischen Koordinatensystem stehen die Koordi-
(Abszissenachse) natenachsen senkrecht zueinander.
2 Die Skalierung ist hier linear, d. h. die Einteilung der Achsen
HILQuadrant IV.Quadrant . . . .
Quadrs Quade: erfolgt in gleichen Abstiinden.
- - 7 " .
Funktion [ :x—x- . D=1R Relation (Gleichung x = 2)
y / =

e

2
o1 Xy
4 1 0 1 g 37
Xo
3 2 1 0 1 2 3 g
Der Name der Funktion ist /. Der Graph der
Funktion wird mit Gy bezeichnet. Jedem Wert Bei einer Relation wird einem Wert von x mehr
* wird genau ein Wert y zugeordnet. Hiufig als ein Wert von v zugeordnet. Hier werden dem
schreibt man statt [ : v — x= auch abkiirzend Wert x = 2 unendlich viele Werte von vy zuge-
. .l 1 7 2 g . =
flx) =7 oderauch y = 7. Die Wertemenge W ordnet. Man erhiilt eine senkrechte Gerade.
ist hier R 7.
Lineare Funktionen
Allgemeine Funktionsgleichung der linearen Funktion:
y=m-x+t wobei m: Steigung und r: y-Achsenabschnitt.

Bei einer linearen Funkrion tritt die Variable x hochstens mit dem Exponenten 1 auf.
Tritt kein x auf (also Exponent gleich Null), so spricht man von einer konstanten Funktion.

Der Graph jeder linearen Funktion ist eine Gerade.

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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Beispiel:  f(x) =2x+1

Der v-Achsenabschnitt r ist hier 1. Das eingezeichnete Steigungsdreieck liefert iiber die
: Ay 2 : ;
Beziehung A =73 = 2 = m die Steigung der Geraden.
e
Die Zeichnung des Graphen der Funktion in das Kartesische Koordinatensystem ist mog-
lich iiber die Kenntnis des y-Achsenabschnitts r und der Steigung m (ausgehend von ei-
nem Punkt der Geraden Eins nach rechts (Ax) und Zwei nach oben (Ay) ) oder alternativ
mithilfe eine Wertetabelle durch Einsetzen verschiedener Werte von x in die Funktions-

0 X gleichung:
v 0 1 2L ¥ x|=1]0]1
¥ =L |13

y . . . Ay
Die Steigung einer Geraden ist festgelegt durch I =m
Der y-Achsenabschnitt 7 gibt den Schnittpunkt der Geraden mit der y-Achse durch (0|¢) an.
Liegt ein Punkt P(xp|vo) auf der Geraden, so erfiillt er die Funktionsgleichung y = mx +1.

Gilt fiir die Steigungen my und ni» zweier Geraden my -ma = —1 | so stehen die beiden Geraden

\ senkrecht zueinander. /

Zwischentest

Lasen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Thre Ergebnisse mit der Lésung.

1. Gegeben ist die Gleichung der Geraden g : v = 2ax + 1 mit dem Parameter a € IR.
Bestimmen Sie den Parameter a so, dass

(a) der Punkt P(1]5) auf der Geraden g liegt.

(b) die Gerade g parallel ist zur Geraden /i : y = lz_r— 5.

(¢) die Gerade g die Parabel mit der Gleichung y = —x” + 4x beriihrt.
2. Die Geraden G, sind durch g,(x) = 3a® + 4x gegeben, a € R.

(a) Begriinden Sie, warum keine der Geraden g, durch den 4. Quadranten des Koordinatensystems ver-
liuft.

(b) Berechnen Sie, fiir welche a-Werte die Geraden eine Nullstelle bei xny = —3 haben.

3. Die Gerade h schneidet die v-Achse in v; = 2 und steht senkrecht auf der Winkelhalbierenden des 1. und 3.
Quadranten. Wie lautet /i(x)?

LOSUNGEN
ty—=(x)y ¢

= - —=1n(q) 0 < ;¢ Bp ‘[nu s|e 12405 yone
UAPRIIN) 19P ALIIA-L J[[B PUIS 08 *() < X JdQR 1S () = & pun () < X )[I3 UdURIpen) UaLIAlA Wy (B) -

(o]

¢c=w ° |1=1() cTo=r(Q 7="n(e) |
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Geometrie

Flichenberechnung ebener Figuren

20

D C
Rechteck
F=a-b
A -B
© 1
Dreieck F = Eg/z
h
A g B
Parallelogramm F=a-h
A B
D, C
+ -
Trapez F= are -h
h 2
As B
_ U=2-r-m
Kreis .
r F=r-m

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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Flichen- und Volumenberechnung raumlicher Figuren

O=2(b-1+b-h+h-1)
Quader
V=I[b-h
: O=2r-n-h+2r7-x
Zylinder
V=rlmn-h
. 1
Pyramide V:?G-lr
Kegel VelGh=sr.mi
ege =6 1—31 1
O=4r-n
Kugel 4
Vzin"J T

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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Zwischentest

Lisen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Losung.

1. Eine Wafteltiite mit Eiskugel besitzt als Querschnitt ein gleichschenkliges Dreieck mit aufgesetztem Halb-
kreis (s. Abb.). Das Dreieck besitzt die Hohe /i = 7cm, der Halbkreis den Radius r = 2cm.
(a) Berechnen Sie die Querschnittsfliche der Eistiite.
(b) Berechnen Sie das Volumen der Eistiite.

(c) 8 derartige Eistiiten sind in einer quaderférmigen Packung mit der Liinge
[ = 20cm, der Breite # = 11cm und der Hohe /i = 4 cm enthalten.
Berechnen Sie. wie viel Prozent des Gesamtvolumens der Packung von
den Eistiiten ausgefiillt wird. wenn jede Eistiite ein Volumen von 46.1 ¢cm*
hat.

2. Eine Glaskugel mit 18cm Durchmesser wird in einem mdoglichst kleinen. wiirfelférmigen Holzkistchen
verpackt. Als zusiitzliche SchutzmaBinahme wird in séimtliche Hohlriiume zwischen Kugel und Kiistchen-
wiinde zerkleinertes Styropor eingefiillt. Berechnen Sie das Volumen des dazu benétigten Styropors.
Ermitteln Sie durch Rechnung, ob man mehr oder weniger Styropor bendétigt, wenn man statt des wiirfel-
[6rmigen Kistchens ein zylinderformiges Kiistichen verwendet.

3. Gegeben ist ein Rechteck mit den Seitenliingen ¢ und 2a. Der Mit-
telpunkt des Viertelkreises halbiert dabei die rechte Seite.
Berechnen Sie den Inhalt der schraffierten Fliche in Abhiingigkeit
von a.

LOSUNGEN

91

D
©U—§C

MA > UDEOSSE =74 ¢ JUOP'QLIT=SA  ADQECOE=A 1 [ITEYS = M)

=V g

o

%61y JgRYe =""NE4 L wo(gg ='1PMOA (9)
(W09t (4)
JUWIRT0T () ]
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Auftretende Winkelarten bei einer Doppelkreuzung mit parallelen Geraden:

Scheitelwinkel sind gleich groll. oy =v,.py =010 =1.p2 =8
Nebenwinkel ergeben zusammen 180°. oy + 3y = 1B0°. By +v; = 1807 ...
Stufenwinkel (F-Winkel) sind gleich grob. ) = a. ) =2 ...

Wechselwinkel (Z-Winkel) sind gleich grob. oy =v2.p1 =871 = a2 ..

In jedem Dreieck betrigt die Summe der Innenwinkel 180°.

In jedem Viereck betriigt die Summe der Innenwinkel 360°.

Strahlensiitze und Ahnlichkeit

// 1. Strahlensatz Zwei Strecken auf dem einen Strahl verhalten sich \
wie die entsprechenden Strecken auf dem anderen Strahl. B
ZA 7B _ ZA ZA* 7B e |
ZA* ZB® T AA° AA*  BB* o
3
2. Strahlensatz Die beiden Parallelstrecken verhalten sich wie B.~
die Entfernungen entsprechender Endpunkte zum Geraden- Pl |
schnittpunkt. L7
5
= = fe-—---=--L_ -
AB ZA 7B % PR

\\ A*B*  ZA* IB*

o

Ahnlichkeit

Zwei Figuren, die durch eine malistabsgetreue Vergriberung oder Verkleinerung auseinander hervorgehen nennt

man dhnlich zueinander.

Zwei Dreiecke sind zueinander idhnlich, wenn sie

(1) in zweil Winkeln iibereinstimmen oder

(2) die Verhiiltnisse entsprechender Seiten gleich grol sind.

Beispiel: Physik, Kugel auf schiefer Ebene

Die beiden Dreiecke sind iihnlich zueinander, da sie in
zwei Winkeln iibereinstimmen. Somit gilt:

Fo Fy  Fs 1

[ h ~ Fy h
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Der Satz des Pythagoras

/

2
a
. A s be )
In einem rechtwinkligen Dreieck ist die Summe der Ss
Kathetenquadrate gleich dem Hypotenusenquadrat. Kg,,;e,e Ka-lhele
Al - B
ypotenuse
a4+ bt =¢?
2
c
Sinus, Kosinus und Tangens am Einheitskreis
Der Einheitskreis ist ein Kreis mit Radius 1. *}
Wiihlt man einen Punkt C auf dem Kreis, so entsteht ein recht-
winkliges Dreieck ABC. .
Die Linge der Hypotenuse ist 1. c
Die Linge der Seite, die dem Winkel o gegeniiber liegt ( Gegen- -
kathete) ist «in o, 05
Die Linge der Ankathete ist cosa. ' 1
Die Linge des Abschnitts der Tangente an den Kreis ist tan o. Sh
Wegen des Satzes des Pythagoras gilt fiir alle Winkel o
) gl7a la X
(sinot)® + (coso)® = | ‘ Al0 cosa B J

Werte der Winkelfunktionen fiir versch. Winkel o

Sinus und Kosinus nehmen abhiingig vom Win-

kel o Werte zwischen —1 und 1 an. ‘ o 0° | 30° | 45° ‘ 607 ‘ 90~ l 180° ‘
i [ 1 1] 1y
“1-Z sl sina ) 0] 3 W2 |iv3 I 0
coso || 1 | 43| Lv2 | ) 0 ~1
—1 <cosa < | = - y
- - tanao. 0 | |1 V3 | V'3 | nicht def. 0
Allgemein gilt in jedem beliebigen rechtwinkligen Dreieck:
. Gegenkathete Ankathete Gegenkathete  sino
sSinl = ————— cosg = tano = =
Hypotenuse Hypotenuse Ankathete cos o

Beispiel:

sinoL = j:::: 1 sinot = 0.75: (Taschenrechner auf DEG) 0.75 l = l 48.5903... ;o= 48.590°

0S->BM/Grundwissen Mathematik
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Zwischentest

6.

Lasen Sie die Aufgaben zu den bisher behandelten Inhalten und vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit der Losung.

. Die Katheten eines rechtwinkligen Dreiecks sind 3cm und 4cm lang. Berechnen Sie die Linge der Hypo-

tenuse.

. Berechnen Sie die Linge der Diagonalen eines Quadrats mit dem Fliicheninhalt 9 cm?.
. Berechnen Sie die Hohe eines gleichseitigen Dreiecks mit der Seitenlinge 120cm.
. Wie grof ist der Abstand der beiden Punkte A(1]0) und B(3|4) im kartesischen Koordinatensystem?

. Berechnen Sie folgende Werle auf drei Nachkommastellen gerundet mit dem Taschenrechner:

sin(35%) 5 sin(70°) : cos(35°) : cos(70°) : tan(35°) : tan(-90°) . (sin2°}3+{cosz°

Bestimmen Sie rechnerisch die Winkel o und B in einem rechtwinkligen Dreieck ABC mit y = 90°, sowie
die Linge der dritten Seite.

a)a=3cm;c=6cm b)yb=3cm;c=5cm c¢)a=3cm; b=4cm

LOSUNGEN
LIEC ¢ TL/89¢ = D WA = I (
L8O ElEC =D uwaF=0(q 09=¢ 0f=0 ‘udEAE=q(® 9

I = ¢(oC509) + (T uts)
juatuyap WRIN (,06—)uer 1 0L 0= (LSeuer 1 The 0= (,0L)s02
6180~ (o6£)800 © Op6'0 & (LIS $L6°0 = (oCE)urs

ATt
WA €01 =~ WD EAQ9 ¢

o)

WOHT § = WITAE

~i

wag ]
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Ubungsserie: Gleichungen

Ist das Ergebnis eine Bruchzahl, soll es als reiner Bruch angegeben werden. Ausser bei den
Aufgaben 1, 2, 3 und 5 ist die Angabe eines Lésungswegs obligatorisch.

1. a) 5x+4=19 b) 3x-4=20 c) 70-3x=40 d) 29=62z-13
2. a) Ex_lx=25 b) lx+lx=12 c) i3,.r+16=ly+36 d) 3£x—(£x+1)=2£x
3 4 3 6 4 4 2 4 4

3. a) 7(x=5)=35+7 b) 10-(y—-4)=2y c) 4x-5)-3=1 d) 15-(10-x)=0

4. a) 24(x-1)=15(x-2) b) 12(x + 1) =9(x - 2) c) 10x=2(15=7x)=5(5x = 7)

5. a) (120-8x)(12+8x)=0 b) 111x(6x + 60 =x)(4x—-10)=0 «c) 3x(4 + x)(16 - 5x)(16x + 24) =0

6. a) 40-21(3x+5)-12(3-5x)+8=0 b) (-16)=3(4x +7)=(-10) + 9(x - 3)

7. a) (x=5)(x+8)=(x—-6)(x+7)+26 b) 2x* = (x +3)(x = 3) = (x + 1)° = 2x + 8

8. a) 17-3[x—(3x=1)—4(x+1)=7]=16=2(x + 15) b) (5x — 1)> = x[10x — 3(x — 4)] = 18x> - 21

9. a)ax+bx=c b) gx=1-px c) 0.5bx -3 =4x d) 2kx =3 =4x+1

10. a) a+x+ 8-bh=12+5a-5b b) 3(2a-x)—5(3a—2x) = 3(2b - 3x)

11. a) ()(—b)2 = ()v(—a)2 b) 2mx(mx = n) = 2(mx - n}2= mn(m + r1)—.'2n2

12. Ldsen Sie nach allen Unbekannten auf:

a) gb = bf + fg b) A=2(ab + ac + bc)
LOSUNGEN
14 9
1a)3 b)8 c)10 d)7 2a)60 b)24 «¢c)40 d)1 3a)11 b) — C)Z d)-5
4a) —% b)-10 ¢)5 Sa)x1=15x2= —% b)x1=-12,%x,=0,x3=2.5 c) x4 =-4, xz=—%,xs=0,x‘1=%
6a)-31 b)0 7a)12 b)beliebi 8a)-3.05 b)1 9a) ¢ b) ! c) 3 d) 2
g ' atb p+q 05b-4 k=2
10a)4 + 4a—4b b) 22160 445 3FD )y men
6 2 2
12a) b= fg f- bg 9= bf b}a:A_Zbc, =A—Zacfc=A—Zab
g-f b+g b-f 2b+2c 2a+2c 2a+2b
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Ubungsserie: Faktorisieren

Vermischte Aufgaben zur Faktorzerlegung; arbeiten Sie nach folgendem Raster:

» Lasst sich ein gemeinsamer Faktor vor die Klammer schreiben?

= Ist es eine binomische Formel?

» Ist es eine binomahnliche Formel (3 Glieder, eines quadratisch)?

* Kommt man mit einer Gruppenbildung weiter (oft eine Summe aus vier Summanden)?
* Bin ich fertig oder lasst sich ein Term weiter faktorisieren?

1 ¢*-20c+36=
2 4xt-a’=
3 14a’b’c-16a*bc? - 18ab?c? =
4 p*-4p+4=
5 30m*n®+75mn®-105n° =
6 g*+h?®-2gh
7 1-64z%=
8 m*+mn-2n’=
9 1-4uv-5uv? =
10 a*-5a-14=
11  10x?y?*z® - 15xy3?z® + 5xy?z?
12 r?-4rs+4s? =
13 9z* -362° +272% =
14 -3k?+3k-60-=
15 72n® +168n+98 =
16 -c*-2cid-c?d® =
17 a*-2a’h*+b* =
18 3a®-6a*-24a=
19 nP(4n+4)+(4n+4)? =
20 pGBw+3)+(p-50Cw+2) =
21 d®*-10d+25-16¢c* =

22 m*-qgq*+10q-25=

0S—->BM/Grundwissen Mathematik
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11

12

13

14

c?-20c+36 =
keine binomische Formel aber: = (c-18)(c-2)

4x° - 3% =
3. binomische Formel: = (2x+a)(2x-a)
14a’b*c - 16a°bc® — 18ab“c” =2abc(7ab - 8ac — 9bc)

p°-4p+4=
2. binomische Formel: = (p-2)*

30m*n? +75mn® —105n° = 15n*(2m* + 5m - 7n)

g +h*-2gh=

besser ordnen und man erkennt eine 2. binomische Formel:

1-64z° =
Auch 1 ist eine Quadratzahl! 3. binomische Formel:

m? +mn-2n? =
keine binomische Formel, aber: = (m+2n)(m-n)

1-4uv-5u°v? =
keine binomische Formel, aber: = (1-5uv)(1+uv)

a*-5a-14=
keine binomische Formel, aber: =(a-7)(a+2)

10x3y?z® —15xy3z® + Sxy2z? = Sxy2z3(2x* -3y +1)

re—4rs+4s’ =
2. binomische Formel: (r-2s)*

9z* - 36z° +272% = 927(2° - 4z+3)

Achtung! der Klammerausdruck l&sst sich weiter zerlegen: =9z2(z-3)(z-1)

~3k? 4+ 3k - 60 = -3 (k? —k + 20)

Achtung! der Klammerausdruck l&sst sich weiter zerlegen: =-3(k-5)(k+4)

0S->BM/Grundwissen Mathematik

=(1-82)(1+82)

g*-2gh+h* =(g-h)*

28

15

16

17

18

19

20

21

22

72n* +168n+98 = 2 (36n° + 84n + 49)
eine binomische Formel wird sichtbar! = 2(6n+7)°

—c* -2c®d-c?d? = —c*(c? +2cd + d?)

eine binomische Formel wird sichtbar! = -c¢*(¢c+d)?

a*-2a’h’ +b* =

2. binomische Formel: = (a*-b*)*

in der Klammer steht eine 3. binomische Formel!
=((a+b)a- b)): =(a+b)(a-b)(a+b)(a-b)=(a+b)(a-b)

3a’ - 63’ -24a=3a(a"-2a-8)
Achtung! der Klammerausdruck |48t sich weiter zerlegen: 3a(a-4)(a+2)

n? (4n+4)+ (4n+4)* = n*(4n+4)+(4n+4)(4n+4) = [n* + (4n+1)|(4n + 4)
Weiter gilt: [N +(4n+4)]=[n*+4n+4]=(n+2)* und: (4n+4)=4(n+1)
womit: N (4n+4)+(4n+4)° =(n+2)*-4(n+1)=4(n+1)(n+2)*

p(Bw+3)+(p-5)(2w+2) =
jede Klammer ldsst sich weiter vereinfachen:
3pw+1)+2(p-5)(w+1)=3p(w+1)+(2p-10)(w+1) =

nun lasst sich (w+1) ausklammern:
(3p+(2p-10))(w +1) =(5p-10)(w+1)=5(p-2)(w+1)

d? -10d+25-16¢* =
schwierige Aufgabe! Folgendes muss Ihnen auffallen: d® —10d+ 25-16¢” = (d-5)° - 16¢*

die Aufgabe ist nicht fertig: 3. binomische Formel (Quadrat minus Quadrat):
=[(d-5)+4c][(d-5)-4c]=(d-5+4c)(d-5-4c)

m?-qg®+10q-25=

noch etwas schwieriger, aber dhnlich wie 21: m* - g® +10q-25=m* - (g* -10q+25)
weiter wie 21: =m?* - (q-5)

und nun vorsichtig! =[m-(q-5)][m+(g-5)]=(mM-g+5)(m+q-5)
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Ubungsserie: Strahlensitze und Ahnlichkeit

Aufgabe 1: Um die Hohe eines Hauses zu bestimmen, mifit man in der untenstehenden
Skizze die Strecken a =50 cm, b =25 m, ¢ = 80 ¢cm. Wie hoch ist das Haus?

O O
] O
|l|:|]:|

¢ ﬂ L]

Aufgabe 2: Berechne durch Anwendung der Strahlensiitze die fehlenden Grofen a, b, und c!

8cm

Aufgabe 3: Wie in der untenstehenden Skizze kennt man die Entfernung vomWohnhaus zur
Kirche und die Hohen des Wohnhauses und der Kirche. Wie weit ist das
Wohnhaus vom Sichtpunkt S entfernt?

35m

sm

I .
10 m X S

LOSUNGEN

h a+b
Aufgabe 1: Durch Anwendung des 2. Strahlensatzes erhiilt man den Ansatz: —=——.
[& H
Setzt man die Werte fiir a, b und ¢ ein, so erhiilt man die Gleichung:
h  05+25 25.5-0.8

ﬁ = 03 = h= T =408 m

a 2 -
Aufgabe 2: Berechne a durch Anwendung des 3. Strahlensatzes: =g >e= 1,75

I 2 _
Berechne b durch Anwendung des 2. Strahlensatzes: SR b =0,625
L)

¢ 7 7
Berechne ¢ durch Anwendung des 3. Strahlensatzes: 1% =c= T75° 4
Aufgabe 3: Mithilfe der Skizze it sich durch den 2. Strahlensatz die Aussage machen:

x+10 35 80
:-g—:>8x+8():35_\:>8():27x:>x:-:;7-x2.96m

X
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